



## 舉頭望明月

莊景昇

從滿滿鐵條的小窗口，看著最接近地球的超級滿月。心裡不停的想：到底需要多大的引力，才能使月球一直環繞著地球，從不間斷；是否就像母親，從懷胎孕育嬰孩的那一刻，就無法停止對孩子付出所有的愛。

記得國小五年級時，從鄉下轉學到市區就讀，每天早上必須六點起床，搭第一班公車上學。常常不管鬧鐘如何大叫，我就是賴在床上不肯動彈，尤其是遇到寒冷的冬天，趁著媽媽去菜市場買早餐時，鬧鐘響後第一個反應就是裹上棉被繼續睡。當再次被叫醒，搭公車已來不及了，媽媽只好全副武裝，關好門騎車送我上學。除了口罩、大衣，媽媽一定會用我嬰兒時用過的藍白色相間的背巾，將我緊緊的綁在她的背後，避免我睡著時會摔下去，靠著媽媽溫暖的背，一路的睡，不知媽媽這樣載了我多少回。

如今的我，因施用毒品自我戕害，已入監服刑四年多。每天最引頸期盼的兩件事，就是收到信件和家人前來辦理會客。這些年來，媽媽從不停止的來關心鼓勵，但是我卻不敢讓媽媽再來看我。

記得一次的接見中，媽媽說：「現在六十多歲，體力也漸漸不好，騎摩托車來看你，手指頭都會麻麻的，有時還會騎到打瞌睡，你要改，要懂事，別再讓我操心。」聽到媽媽講這句話時，頓時覺得鼻頭酸酸的，我回答說：「您這樣一個人騎車來，我會擔心您的安全，等弟弟妹妹有空，再叫他們開車載您來就好。」兌行千里母擔憂。其實家中距離監獄只有短短三十分鐘的路程，這些

年來，媽媽每次要來看我，一大早一定會到菜市場精心挑選食材，親自下廚，準備豐盛的拿手菜。騎機車到接見室辦理登記之後，還要等候一段時間，只為了看看孩子十五分鐘。隔著透明壓克力板，我看到的是，歲月在媽媽臉上留下的痕跡，我拿著話筒和媽媽真心相問候，聽她述說家中瑣事，就算是雞毛蒜皮的小事，也是我此時最平凡的幸福。

母親懷胎十月，即使剪斷了血脈相連的臍帶，對這塊心頭肉還是永遠割捨不下。聽說弟弟妹妹在家中如果要吃母親的拿手菜，都得等媽媽要來探監的日子，而且好料的都先帶來給我吃。記得有一次，媽媽去市場買了雞肉和滷菜，直接來看我，原來她藉口說要去診所看眼睛，不敢跟妹妹說要來「面會」，卻偷偷騎車來看我。這令我想到，工場主任曾在政令宣導時提到一位九十歲的年邁母親，來看她六十多歲的兒子，母親交談後得知還要等二十年，兒子才有可能出獄，她想到以她的年紀，大概無法等到兒子回家了，在會客結束後，便坐在原地難過痛哭了好久好久。想著這個畫面，我感覺到我不能讓媽媽有這種絕望。

過去的我，太愛逃避現實，對家庭沒有責任感，只要一惹上麻煩，就躲起來，要父母去替我面對爛攤子。當一個混蛋真的很簡單，不管發生天大的事都可以與我無關，推給家人就可以了。直到連續參加了三年「家庭支持方案」課程，我才深深體會到家人的關愛一直都在，心底清楚浮現那份對家渴望的真實情感，於是催迫自己要想辦法向家人



表達，讓他們知道我還是很愛這個家的。回頭想想，此時是和毒品永遠切斷關係的時候了。那條從小將我緊緊貼在母親背上的背巾，就是那條用愛相連，看不見也剪不斷的贍

帶；在母親和我之間，有著如同月亮繞地球的萬有引力。舉頭望月，心裡都是媽媽疼我的過去，未來，我不能再讓媽媽失望了！

## 簡單中的夢想

曾宏慰

望著冰冷的鐵窗，心中浮現許多遐想。過去的種種總迴繞腦海不斷的重播，已經混亂的心，顯得更加的困擾。曾幾何時囹圄之行，闖入我的人生旅程中，這是讓我所無法想像的結果。人生意外的體驗，攬亂了原有的夢想，也使自己陷入迷茫的思維中，摧毀未來目標的同時，也破壞了與家人之間的信任及和諧。

人生因夢想而偉大，但是沒有夢想目標的人生，有何存在價值？當然個人的周遭環境與價值觀有所差異，本質上，我想並無差異。因無非是生活狀況及經濟壓力的改善外，就是個人慾望的基本需求；雖然慾望是心中的魔鬼，也是心中的天使。是其原本就無好惡之分，先是本身在追求滿足慾望的同時，所使用的手段、方式，在獲取的同時，是腳踏實地的正向取得呢？亦或以反向邪惡的做法達到目的。然而隨著社會變遷，權利的慾望就更加膨脹。手握權力之人，以權勢獲得自己想要的，而無權勢所依者，更以詐騙、欺瞞無所不用其極的方式取得。導致社會道德的淪喪，同時也失去了人與人溝通、信任的基礎。爾虞我詐的方式，使得你我之間產生疑慮、顧忌、猜疑。整個從農業社會的樸實、純真，日亦喪失。直到如今，試問所剩幾何？小時候那偉大真誠的夢想是否依然

存在？

記得我從小的夢想就是想要為人師表，由於家庭中許多因素及環境變遷，不得不放棄原有夢想，只能將它放於心中，轉換為不是你原設定的夢想，相信現代許多人也如我一般。有夢人生才會精彩，才會有前進的動力，沒人從小立志就是邪惡的，就像人性本善，光是受到社會氛圍的玷污及接觸層面的影響，使得正面隱藏而邪惡抬頭。其實再深思一簡單的幸福不也是人生重要的夢想嗎？

己身的做法及教育，會深深影響我們下一代價值觀，一旦價值觀偏差，夢想就會隨著內心的慾望而改變。所以我們必須要先建立自己正面的因，才會有良善的果。佛學告知我們因果的重要性，也強調菩薩畏因，衆生畏果。無為強大慾望的牽引，種下往後無法回頭的惡果。

小時因家境並不寬裕，雙親整日在外為生活奔波，放學回家想見一面都很難，更別說能有多少的對話。所以多麼的希望有一天家人能齊聚餐桌上溫馨的用餐，而父母能傾聽我們的學習心得及校園的趣事。在別人家中或許是非常平凡之事，但以我而言卻是一種奢求。每每放學返家途中，飄出陣陣飯菜香、歡樂之聲；於我而言就有如天籟之音，這何嘗不是人生最為簡單的幸福嗎？一路返